

В диссертационный совет Д 220.067.01
при федеральном государственном
бюджетном образовательном учреждении
высшего образования «Уральский
государственный аграрный университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента д.э.н., профессора, академика РАН, главного научного сотрудника отдела территориально-отраслевого разделения труда в АПК Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства» Алтухова Анатолия Ивановича на диссертационную работу Верховцева Алексея Александровича на тему «Стратегия устойчивого развития рынка зерна и продуктов зернопереработки», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования. Развитие рынка зерна и продуктов его переработки имеет стратегическое значение для экономики страны. Его системообразующее значение в продовольственном обеспечении страны состоит в том, что хлеб как производный продукт зернопродуктового подкомплекса является основой питания подавляющего большинства населения. Зерно и продукты его переработки используются для производства продукции животноводства, пищевой, фармацевтической, химической, парфюмерно-косметической промышленности. Россия является экспорт ориентированной страной по зерну, вывозящей за свои пределы 35-40% его объема производства, а отдельные ее регионы ориентируют развитие зернового хозяйства преимущественно на экспорт. В связи с этим необходима разработка стратегических направлений устойчивого развития регионального рынка зерна и продуктов его переработки. Поэтому, практическая значимость и актуальность решения данной проблемы предопределили выбор темы, объекта и основных направлений исследования.

В диссертационной работе автор сформулировал цель исследования, которая состоит в обосновании теоретических и методологических положений и разработке практических рекомендаций по формированию стратегии устойчивого развития рынка зерна и продуктов его переработки.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации подтверждается применением анализа научных положений, изложенных в трудах отечественных и зарубежных ученых по вопросам теории и методологии устойчивого развития рынка зерна и продуктов его переработки.

Проведенное автором исследование базируется на использовании большого массива данных органов государственной статистики разных уровней управления АПК, грамотная обработка которых обеспечила презентабельность и достоверность данных, объективность полученных выводов и предложений.

Аргументированность и обоснованность научных положений, содержащихся в диссертационной работе, обеспечены использованием монографического, абстрактно-логического, расчетно-конструктивного, экономико-статистических методов исследования, а также применением метода экспертизы оценок и имитационного моделирования.

Обоснованность и достоверность выполненных научных разработок подтверждается и тем обстоятельством, что результаты исследования доказывались соискателем на международных и всероссийских научно-практических конференциях, нашли отражение в 14 научных публикациях, в том числе в 3 статьях в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России и в одной статье в изданиях, индексируемых в международных информационно-аналитических базах данных Web of Science и Scopus.

Научная новизна результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в результате исследования. Поскольку диссертация посвящена

разработке стратегии устойчивого развития рынка зерна и продуктов его переработки, то к основным элементам ее новизны, на наш взгляд, следует отнести:

выявление особенностей формирования и реализации стратегии устойчивого развития рынка зерна и продуктов его переработки, состоящие в высокой их зависимости от рыночной конъюнктуры, неоднородности территорий по уровню удовлетворения хлебоффуражной потребности, различия в распределении товарных зерновых потоков;

определение современных тенденций развития регионального рынка зерна и продуктов его переработки на основе установления эластичности спроса и предложения на зерно и продукты его переработки;

диагностику эффективности разработки и реализации стратегии устойчивого развития зернового производства с помощью использования системы комплексных показателей;

разработку концептуального подхода к обоснованию стратегических направлений повышения устойчивости развития регионального рынка зерна и продуктов его переработки.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования заключается в определении сущности «устойчивое развитие рынка зерна и продуктов его переработки», выявлении особенностей формирования и реализации стратегии такой трансформации, обосновании системы мероприятий по повышению эффективности развития зернового хозяйства и рынка зерна и продуктов его переработки.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что основные методологические положения и предложения по повышению эффективности ведения зернового производства могут быть использованы при обосновании стратегии устойчивого развития рынка зерна и продуктов его переработки, руководителями региональных государственных органов управления АПК при разработке проектов, стратегических планов и программ по устойчивому развитию рынка зерна и продуктов его переработки, а также выс-

шими учебными заведениями при подготовке специалистов в области АПК и сельского хозяйства.

Оценка содержания диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, приложений и отражает логику проведенного научного исследования.

Во введении диссертации автором обоснована актуальность темы исследования, раскрыта степень разработанности и изученности проблемы, определены цель и задачи, объект, предмет и гипотеза исследования, раскрыты его научная и практическая значимость.

В первой главе диссертации «Научно-теоретические аспекты стратегии устойчивого развития рынка зерна и продуктов зернопереработки» автором затронут широкий круг вопросов, касающихся устойчивого развития рынка зерна и продуктов его переработки. Он рассматривает рынок как тип экономических отношений, возникающих между хозяйствующими субъектами по поводу распределения продукта на промежуточных стадиях его движения к потребителю в соответствии с уровнем платежеспособного спроса (с. 13).

Можно согласиться с автором, утверждающим, что рынок зерна представляет собой механизм обеспечения платежеспособного спроса на зерно через установление равновесных цен и пропорций оптимального распределения товарного зерна между его потребителями. В широком понимании рынок представляет собой модель взаимосвязанных действий его многочисленных участников. При этом, как справедливо отмечает соискатель, рынок зерна и продуктов его переработки имеет вторичное значение по отношению к зерновому хозяйству (с. 13-14).

Автор вполне обоснованно делает заключение об устойчивости рынка зерна и продуктов его переработки, который представляет собой процесс функционирования товаропроизводителей и потребителей, преследующие цели удовлетворения своих экономических интересов. Особо значимым представляются его уточненные особенности формирования стратегии устойчивого развития рынка зерна и продуктов его переработки. Им, в частно-

сти, отмечается, что стратегия развития независимо от масштабов ее применения не имеет статичного характера и должна корректироваться по мере изменений внешних факторов влияния или достижения стратегических целей отдельного этапа, что определяет необходимость изменения ее общего курса (с. 40). При этом особенностями формирования стратегии развития рынка зерна и продуктов его переработки автор считает: возможность внутриотраслевого структурного маневра; обеспечение сбалансированности межотраслевых пропорций зернопродуктового подкомплекса; использование рыночной конъюнктуры; направленность на решение вопросов повышения национальной экономической устойчивости через обеспечение продовольственной безопасности (с. 55).

Во второй главе диссертации «Современное состояние и тенденции развития рынка зерна и продуктов зернопереработки» автор достаточно обстоятельно проанализировал современное состояние рынка зерна и продуктов его переработки, акцентируя внимание на организационно-экономической оценке устойчивости его развития на примере в Тамбовской области. Им, в частности, отмечено, что более сбалансированные подходы к стратегии развития зернового рынка реализуются в Липецкой и Тамбовской областях, где соотношение объемов переработки и вывоза зерна за пределы регионов составляет 1,18:1, что характеризует наличие у них резервов повышения доходной части региональных бюджетов (с. 61).

Им совершенно справедливо указано на достигнутые в зерновом хозяйстве исследуемого региона положительные результаты, увеличение уровня товарности зерна. Поэтому автор вполне обоснованно приходит к выводу, что региональный рынок зерна и продуктов его переработки обладает значительными возможностями повышения совокупной эффективности как для производителей, так и потребителей, но их реализация требует решения ряда вопроса технико-технологического и организационно-экономического характера.

Одобрения заслуживает и стратегический анализ развития производства зерна в Тамбовской области, проведенный с точки зрения перспективного формирования устойчивых экономических и рыночных позиций, который показал, что в регионе созданы необходимые условия для реализации возможностей развития зернового производства. Автор справедливо указывает на целесообразность реализации мероприятий по усилению слабых сторон агробизнеса за счет его поддержки со стороны региональных властей (с. 91-93).

Более детальное исследование эффективности стратегического управления, в рамках которого обеспечивается стратегическое развитие зерновой подотрасли, проведенное соискателем на материалах ООО «Юго-Восточная агрогруппа» Кирсановского района, являющегося одним из крупных региональных производителей зерна, позволил ему определить резервы увеличения емкости рынка зерна, стратегию повышения его устойчивости (с. 95-120).

Третья глава диссертации «Стратегические направления совершенствования функционирования рынка зерна и продуктов зернопереработки на основе повышения устойчивости его развития» включает разработанный соискателем механизм реализации предлагаемой стратегии устойчивого развития рынка зерна, учитывающий достижение перспективных параметров производства зерна и продуктов его переработки.

Автором представлены конкретные предложения, которые заключаются в формировании ресурсного потенциала, повышении эффективности производства зерна и продуктов его переработки, расширении рынков их сбыта, соблюдении норм антимонопольного законодательства (с. 121-126).

Большой научный и практический интерес представляют полученные автором результаты экономической оценки внедрения современных средств производства на основе ИТ-технологий и их активное инвестирование в инновационные технологии зернового производства (с. 139-146). Несомненную научную новизну и практическую значимость имеют также предложения по обоснованию мер по повышению эффективности производства путем технического переоснащения подотрасли (с. 153-163).

В заключении диссертации сформулированы основные выводы и предложения по результатам проведенного исследования. Автореферат и научные публикации соискателя достаточно полно отражают содержание диссертационной работы. Выводы и предложения вытекают из ее содержания.

Оценивая в целом положительно диссертационную работу, следует указать на ее отдельные недостатки, которые носят дискуссионный и рекомендательный характер. К ним следует отнести:

1. На наш взгляд, в диссертационной работе недостаточно уделено внимания экономическим отношениям между сельскохозяйственными товаропроизводителями и предприятиями зерноперерабатывающей промышленности, а также увеличению доли глубокой переработке отдельных видов зерна в целях повышения эффективности развития зернового хозяйства.
2. Как нам представляется, в диссертации необходимо было бы более подробно провести анализ основных рисков и угроз, существующих на региональном рынке зерна и продуктов его переработки, и по возможности отразить их влияние на его развитие;
3. Учитывая, что Тамбовская область значительную часть зерна поставляет в порядке межрегионального обмена и на экспорт, целесообразно несколько подробнее осветить вопросы его качества и конкурентоспособности;
4. Вызывает сомнение незначительное отклонение расчетных данных между базовым и интенсивным вариантом развития зернового производства по уровню возможности осуществления расширенного воспроизводства в зерновом агробизнесе Тамбовской области в 2031-2035 гг.

Заключение. Диссертационная работа А.А. Верховцева на тему «Стратегия устойчивого развития рынка зерна и продуктов зернопереработки» является завершенной научно-квалификационной, самостоятельно выполненной работой, в которой осуществлено решение значимой научной проблемы устойчивого развития рынка зерна и продуктов его переработки, имеющей важное социально-экономическое значение для многих зернопроизводящих регионов страны.

По актуальности избранной темы исследования, степени обоснованности, достоверности и новизны научных положений, выводов и рекомендаций диссертация отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., с изменениями и дополнениями от 01.10.2018 г. (п. 9-14), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор А.А. Верховцев заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
главный научный сотрудник отдела
территориально-отраслевого разделения
труда в АПК ФГБНУ ВНИИЭСХ,
доктор экономических наук (08.00.05),
профессор, академик РАН

Анатолий Иванович
Алтухов

Контактные данные:
123007, г. Москва, Хорошевское шоссе,
д. 35, корп. 2; тел.: 8(499)195-60-33;
e-mail: prognos@mail.ru

Подпись д.э.н., профессора, академика РАН А.И. Алтухова удостоверяю:

ученый секретарь
ФГБНУ ВНИИЭСХ,
доктор экономических наук, доцент
Тел. 8(499)195-30-97;
e-mail: science@vniiesh.ru



Наби Далгатович
Аварский

Дата «29» октября 2020 г.